
4. prednáška

Systém manažérstva informačnej bezpečnosti 
ISO 27001:2006  
Úvod

Norma ISO 27001, ktorá špecifikuje systém manažérstva bezpečnosti informácií, vznikla v roku 2005 a nahradila dovtedy platný štandard BS7799-2. Cieľom normy je poskytnúť podporu pre vytvorenie, zavedenie, realizáciu, monitorovanie, udržiavanie a zlepšovanie systému manažérstva bezpečnosti informácií. Systém manažérstva informačnej bezpečnosti podľa je určený k ochrane informácií a teda k zvládaniu rizík, ktoré tieto informácie môžu 
potenciálne ohrozovať. 
Systém manažérstva informačnej bezpečnosti je dokumentovaný systém dokazujúci., že identifikované informačné aktíva sú chránené, riziká bezpečnosti informácií sú riadené, sú zavedené opatrenia s požadovanou úrovňou záruky a tie sú kontrolované. ISMS môže byť zavedený pre špecifický IS, jednotlivé časti IS alebo môže zahŕňať celú organizáciu. 

Treba chápať, že akékoľvek citlivé informácie sú predajné a zneužiteľné. Dôsledkom nedostatočnej kontroly a neprimeranej ochrany takýchto informácii môže dôjsť k nedozerným finančným stratám a trestnoprávnej zodpovednosti. Cieľom SMIB v organizácii je zabezpečiť adekvátnu kontrolu nad citlivými informáciami a tým poskytnúť garanciu zainteresovaným stranám ako aj manažmentu organizácie.

Motiváciou pre zavedenie bezpečnostnej normy je aj nutnosť dodržiavania legislatívnych požiadaviek v organizáciách ako aj možných trestnoprávnych dopadov a finančných postihov. 

Príslušná legislatíva:

- Obchodný zákonník č.513/1991,

- Zákon č. 428/2002 Z.z. o ochrane osobných údajov,

- Zákon č. 215/2004 Z.z. o utajovaných skutočnostiach,

- Zákon č. 215/2002 Z.z. o elektronickom podpise,

- Zákon č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám.

Cieľ normy ISO/IEC 27001?
Cieľom normy je riadenie procesov bezpečnosti informácii v organizácii.  Vytvára, zavádza, realizuje, monitoruje, udržiava a zlepšuje systém manažérstva bezpečnosti informácií.

- informačné technológie,

- zabezpečovacie technicky (objektová bezpečnosť),

- systém manažérstva informačnej bezpečnosti.

Zavedenie systému manažérstva podľa normy ISO 27001

Proces zavádzania systému manažérstva bezpečnosti informácií začína rozhodnutím manažmentu organizácie o zavádzaní tohto systému. Následne je potrebné sformulovať a zverejniť politiku informačnej bezpečnosti organizácie. Ďalším krokom je definovanie rozsahu pôsobnosti systému manažérstva bezpečnosti – teda určenie miesta, majetku a technológií. Nasleduje stanovenie možných rizík a spôsob ich riadenia a kontroly. Záverečnou fázou procesu zavádzania systému je samotná certifikácia.

Oblasť normy ISO 27001

Požiadavky normy ISO 27001 sú všeobecne aplikovateľné vo všetkých organizáciách bez ohľadu na ich typ, veľkosť alebo predmet činnosti. Systém je vhodné zaviesť najmä vo firmách, ktoré spravujú citlivé dáta, ako banky, zdravotnícke organizácie, poisťovne, poskytovatelia IT služieb, softvérové firmy alebo veľké priemyslové podniky. 

Prečo zaviesť systém manažérstva informačnej bezpečnosti 

Informácie sú aktíva, ktoré majú pre spoločnosť veľkú hodnotu a teda  potrebujú byť vhodným spôsobom chránené. Bezpečnosť informácií je zameraná  na širokú škálu hrozieb a zabezpečuje tak kontinuitu činností organizácie,  minimalizuje obchodné straty a maximalizuje návratnosť investícii a podnikateľských príležitostí. Informácie môžu existovať v rôznych podobách. Môžu byť tlačené, písané, zachytené na filme alebo posielané elektronickou poštou. Nech už majú akúkoľvek formu alebo sú zdieľané akýmikoľvek 
prostriedkami, vždy by mali byť vhodne chránené. 

Pre účely tejto normy je bezpečnosť informácií charakterizovaná ako zachovanie: 
1. dôvernosti 
2. integrity 
3. dostupnosti. 

Bezpečnosť informácií je možné dosiahnuť implementáciou sústavy opatrení, ktoré môžu existovať vo forme pravidiel, natrénovaných postupov, procedúr, organizačnej štruktúry a programových funkcií. Tieto opatrenia musia byť zavedené preto, aby sa dosiahli špecifické bezpečnostné ciele organizácie. 

Prínosy z implementácie systému manažérstva informačnej bezpečnosti

Deklarovanie prijatia systému manažérstva bezpečnosti informácií vrcholovým manažmentom je vyjadrením osobnej zodpovednosti vedenia za zabezpečenie informácii v organizácii, zlepšuje povedomie obozretnosti, zapojenie a motiváciu zamestnancov k bezpečnostnej kultúre organizácii. Zároveň zlepšuje dôveru a uspokojenie zákazníkov, investorov, dodávateľov, obchodných partnerov ako aj zamestnancov organizácie a tiež efektívnu, bezproblémovú a bezporuchovú prevádzku IT technológii a komunikácii.

Externé konkurenčné výhody: 

· Certifikáciou ISMS sa zvyšuje imidž a osobná prestíž organizácie na trhu, u zákazníkov, dodávateľov, odberateľov a širokej verejnosti, čo prospieva jej dlhodobej stabilite a prosperite,

· ISMS poskytuje zrýchľovanie rastu konkurenčnej schopnosti organizácie, 
· ISMS napomáha odstráneniu prístupových bariér ku svetovým 
aj domácim trhom

Interné organizačné výhody: 

· zvýšenie produktivity činnosti pozitívnou efektivitou motivácie, vzdelanosti, monitoringu, kontroly a sankcií
· zníženie počtu a účinnosti rizík a z nich vyplývajúcich incidentov,  čím sa redukujú náklady na chyby
· optimalizácia a zefektívnenie plánovania investícií do IS a IT
· objektívnejšie vyhodnocovanie a ochrana firemného know-how

Komu je ISO 27001:2005 určené 

Systém manažérstva informačnej bezpečnosti podľa požiadaviek normy ISO 27001:2005 je určený pre všetky typy organizácii bez rozdielu zamerania  či veľkosti organizácie. 
Systém si môžu zaviesť a nechať certifikovať výrobné, obchodné, servisné,  montážne, či poradenské a vzdelávacie organizácie zo všetkých oblastí  priemyslu a služieb.

Doba zavádzania systému riadenia je závislá od: 
- veľkosti organizácie a časovému prispôsobeniu vedenia a zamestnancov
- často spôsobu a forme zavádzania (iba vlastnými silami, s pomocou  odborného externého poradcu alebo kombináciou týchto možností)

Ako sa pripraviť na implementáciu systému manažérstva informačnej bezpečnosti

Pred implementáciou systému manažérstva informačnej bezpečnosti  si organizácia musí ujasniť niekoľko hľadísk: 
- prečo chce či musí systém manažérstva informačnej bezpečnosti zaviesť
-akých oblastí činností organizácie sa bude systém manažérstva  informačnej bezpečnosti týkať
- v akom rozsahu bude zavedený – (celá organizácia - všetky činnosti, alebo len niektoré významné činnosti - napr. obchod, výroba,  servis, apod.)
- vedúci pracovníci si celkom určite musia premyslieť 
„rozdelenie právomocí“ jednotlivých zamestnancov
- akým spôsobom chce organizácia systém manažérstva informačnej 
bezpečnosti zaviesť.
NORMY ISO 27 000

1. ISO/IEC 27000:2009
Je súhrnom definícii pojmov, terminológie a slovníkom pre všetky ostatné normy z danej série.

2. ISO/IEC 27001:2006
Je hlavnou normou pre systém manažérstva informačnej bezpečnosti. Predtým bola známa ako BS7799-2. Je komplexným systémom riadenia informačnej bezpečnosti od realizácie, udržiavania, a zlepšovania systému riadenia informačnej bezpečnosti v každej organizácii bez ohľadu na jej veľkosť. Zaoberá sa aj povahou zmluvných vzťahov pre Informačnú bezpečnosť v obchodnom styku ako aj zmluvných vzťahov pri správe a servise spracovávaných citlivých informácii.

3. ISO/IEC 27002:2005
Informačné technológie - Bezpečnostné techniky - Súbor postupov pre riadenie informačnej bezpečnosti (Redesignation ISO / IEC 17799:2005) 
ISO / IEC 27002:2005 obsahuje ISO / IEC 17799:2005 a ISO / IEC 17799:2005 / Cor.1: 2007. Jeho technický obsah je totožný s ISO / IEC 17799:2005. ISO / IEC 17799:2005 / Cor.1: 2007 zmena čísla normy 17799 - 27002. 
ISO / IEC 27002:2005 určuje hlavné smery a všeobecné zásady pre iniciovanie, zavedenie, udržiavanie a zlepšovanie riadenia bezpečnosti informácií v organizácii. Cieľov stanovených poskytnúť všeobecný návod na všeobecne uznávaných cieľov manažérstva bezpečnosti informácií. ISO / IEC 27002:2005 obsahuje najlepšie postupy pre ciele kontroly a kontroly v nasledujúcich oblastiach riadenia informačnej bezpečnosti:
· Bezpečnostné politiky, 
· Organizáciu informačnej bezpečnosti,
· Správa aktív,
· Ľudských zdrojov bezpečnosti,
· Fyzická bezpečnosť,
· Komunikácia a riadenie operácií,
· Kontrola prístupu,
· Informačné systémy, nákup, vývoj a údržbu,
· Informačná bezpečnosť riadenia incidentov,
· Zabezpečenie kontinuity prevádzky a riadenia,
· Dodržiavanie.

4. ISO/IEC 27005:2008
Norma poskytuje odporúčania a techniky pre analýzu a riadenie bezpečnostných rizík, ktorej základom sú normy ISO IEC 13335-4:2008 a ISO IEC 13335-3:1998.

5. ISO/IEC 27006:2007
Je norma určená hlavne akreditovaným certifikačným autoritám, týkajúcich sa priebehu certifikácie SMIB.

6. ISO/IEC 27011:2008
Norma, ktorá je určená pre riadenie SMIB v telekomunikáciách. Telekomunikačné subjekty majú siete, technologické zariadenia a linky svojím obchodným majetkom.  Preto potrebujú vhodným spôsobom narábať so svojím majetkom a potrebujú špeciálne pristupovať k informačnej bezpečnosti. Je založená na týchto štandardoch:

· ITU-T Recommendation X.800 (1991), bezpečnostnej architektúry pre Open Systems Interconnection pre aplikácie CCITT,
· ITU-T Recommendation X.805 (2003), bezpečnostnú architektúru pre systémy poskytujúce end-to-end komunikácií,
· ISO 9001:2008, Systémy manažérstva kvality - Požiadavky,
· ISO 14001:2004, Systémy environmentálneho manažmentu - Špecifikácie s návodom na použitie,
· STN ISO / IEC 17799:2000, Informačné technológie - Súbor postupov pre riadenie informačnej bezpečnosti (teraz ako ISO/IEC 27002),
· ISO / IEC Guide 73:2002, Risk management - Slovník - Smernice pre použitie v normách,
· BS 7799-2:2002, (systémov riadenia bezpečnosti informácií - Špecifikácie s návodom na použitie teraz známej ako ISO 27001.

7. ISO/IEC 27799:2008
Norma, ktorá odporúča riadenie požiadaviek a bezpečnosti informácii v zdravotníckych zariadeniach ako sú nemocnice, zdravotné strediska a podobne.

8.  Rozpracované normy 

· ISO/IEC 27003 - bude poskytovať návod pre zavedenie ISO 27001,

· ISO/IEC 27004 - bude o informačnej bezpečnosti a riadení merania štandardných ukazovateľov. Má prispieť k zlepšeniu efektívnosti SMIB,

· ISO/IEC 27007 - bude vodítkom pre vykonanie auditu systému riadenia bezpečnosti informácii,

· ISO/IEC 27009 - bude poskytovať návod na auditovanie kontroly bezpečnosti informácii,

· ISO/IEC 27010 - bude poskytovať poradenstvo v oblasti riadenia informačnej bezpečnosti pre odvetvie komunikácii),

· ISO/IEC 27013 - bude poskytovať poradenstvo o implementácii ISO/IEC 20000-1 odvodeného od ITIl a ISO /IEC 27001,

· ISO/IEC 27014 - bude zahŕňať riadenie informačnej bezpečnosti,

· ISO/IEC 27015 - bude poskytovať informačnú bezpečnosť systému riadenia pre finančné organizácie (banku, poisťovne, kreditné karty),

· ISO/IEC 27031 - bude zameraná na všetky akcie a udalosti s chodom IKT v každej spoločnosti,

· ISO/IEC 27032 - bude poskytovať usmernenie pre Internetovú bezpečnosť (Cybersecurity). Určená pre internetových poskytovateľov,

· ISO/IEC 27033 - norma ktorá nahradí štandard ISO/IEC 18028 v oblasti IT zabezpečenia sietí,

· ISO/IEC 27034 - bude norma poskytujúca usmernenia pre bezpečnosť aplikácii,

· ISO/IEC 27035 - norma ktorá nahradí ISO TR 18044 pre riadenie bezpečnosti incidentov,

· ISO/IEC 27036  - bude normou ktorá bude obsahovať pokyny pre zabezpečenie outsourcingu.  

Systém manažérstva sociálnej zodpovednosti
SA 8000
Úvod

Súčasné globálne obchodné prostredie motivuje organizácie zvažovať úplné sociálne a etické dopady ich aktivít a politík. 
Tie spoločnosti, ktoré sú schopné dokázať svoj zodpovedný prístup k sociálnym a etickým otázkam, získavajú živú konkurenčnú výhodu a dôveru zúčastnených osôb, ktorými sú zákazníci, investori, lokálne komunity. Sociálne javy, ako detská či nútená práca, a diskriminácia si od spoločností vyžadujú nielen zvážiť ich priamy vplyv, ale aj vplyv ich dodávateľských sietí. Koncepcia a hodnota zamestnávania nezávislej tretej strany na monitorovanie sociálnej zodpovednosti sa stávajú stále dôležitejšími.


Čo je SA 8000? 
SA8000 je prvou auditovateľnou normou v tejto oblasti. Je kompatibilná so štruktúrou ISO 9001, ISO 14001 a OHSAS 18001 a založená na dohovoroch Medzinárodnej organizácie práce (ILO), Všeobecnej deklarácii ľudských práv a Dohovore OSN o právach dieťaťa. 

Kľúčové výhody 
Celosvetovo uznávaná certifikácia podľa normy SA 8000 zahŕňa vývoj a auditovanie manažérskych systémov, ktorá propaguje sociálne akceptovateľné pracovné praktiky prinášajúce výhody celej dodávateľskej sieti. 

Kto je SAI? 
SAI “Social Accountability International” je mimovládna medzinárodná odborná organizácia venovaná zlepšovaniu pracovísk a komunít vyvíjaním a implementovaním štandardov sociálnej zodpovednosti. SAI zhromažďuje kľúčových odborníkov pre vývoj na kompromise založených nezávislých štandardov, riadi výskum príjmov a nákladov, akredituje audítorov, vykonáva školenia a technickú asistenciu, a asistuje organizáciám pri zlepšovaní sociálnej zhody v ich dodávateľských reťazcoch. 
Je SA8000 aplikovateľná na všetky odvetvia? 
Nie, vzhľadom na charakter niektorých odvetví, sú tieto vylúčené z dosahu SA8000, napríklad poľnohospodárstvo a ťažobný priemysel. 

SPOLOČENSKY ZODPOVEDNÉ PODNIKANIE

Definícia pojmu a história

Termín Spoločensky zodpovedné podnikanie (SZP) je v súčasnej dobe na Slovensku veľmi aktuálny, aj keď vo svete je jeho vývoj badať už niekoľko desaťročí. SZP sa zameriava na „schopnosť firmy usilovať sa o neustále rozmnožovanie bohatstva v súlade so životným prostredím a  spoločnosťou.“ Za rozvojom a implementovaním zásad SZP do každodenných aktivít organizácií stoja hlavne organizácie z „anglofónneho prostredia, kde sa tento pojem objavil pod názvom Corporate Social Responsibility. Jeho prekladanie ako spoločenská zodpovednosť sa predovšetkým chápe ako smerovanie  k etickým princípom, ktoré by firmy mali dodržiavať v podnikaní.“ SZP je založená na myšlienke dobrovoľnosti, dobročinnosti a na pomoci pri riešení sociálnych problémov zo strany organizácie. Podnik by na základe tohto konceptu mal doplniť svoje tradičné ekonomické ciele o ciele smerujúce k verejnému prospechu.

Ako podnikať tak, aby z procesu a výsledkov produkcie firmy mal prospech širší okruh ľudí, je otázkou, ktorá je stará ako podnikanie samé. Americký obchodník a veľký filantrop Andrew Carnegie vyslovil na konci 19. storočia myšlienku, že „bohatí ľudia majú morálnu povinnosť deliť sa s ostatnými o svoj majetok.“ Domnieval sa, že „všetok majetok, ktorý presahuje potreby rodiny, by mal byť určený pre blaho spoločnosti.“ Známe sú aj prípady sociálneho utopistu Roberta Owena z Veľkej Británie alebo Tomáša a Jána Baťovcov z predvojnového Československa. Všetko to boli charizmatické a zvyčajne aj filantropické osobnosti na vysokých postoch, ktoré do svojej podnikateľskej misie vkladali aj snahu o zveľadenie lokality, v ktorej pôsobili.

Za vznik pojmu SZP je do veľkej miery zodpovedný narastajúci vplyv nadnárodných korporácií, ktorý im do rúk dáva ohromnú slobodu, zatiaľ čo zodpovednosť za dopady ich činností preberajú obvykle štáty, spoločnosť a „príroda“. Verejnosť sa však čím ďalej tým viac stáva všímavejšou k svojmu prostrediu a preto sa neoddeliteľnou súčasťou imidžu modernej korporácie stáva dôkladne spracovaná, komunikovaná a implementovaná stratégia zodpovedného správania smerom k spoločnosti a životnému prostrediu.

Moderná história SZP sa začína písať v päťdesiatych rokoch minulého storočia, keď myšlienky zodpovedného podnikania naplno prenikli do odbornej literatúry pre manažérov. Treba si všimnúť, že prvé definície spoločensky zodpovedného podnikania sa opierali o manažérsky vzor, a vyzdvihovali jeho angažovaný postoj.
H. R. Bowen sa vo všeobecnosti považuje za prvého teoretika spoločensky zodpovedného podnikania. Zlomový moment v definovaní SZP nastal v roku 1971, keď Rada pre ekonomický rozvoj (angl. Committe for Economic Development), vydala publikáciu Spoločenské zodpovednosti obchodných korporácií (z angl. originálu Social Responsibilities of Business Corporations), kde definovala „trojstupňový model SZP: 
- vnútorný kruh (inner circle): základné podnikové zodpovednosti pri vytváraní rastu a zisku;
- stredný kruh (intermediate circle): firma musí byť pri sledovaní svojich ekonomických záujmov citlivá na neustále sa meniaci spoločenský rozmer, ktorý existuje medzi podnikaním a spoločnosťou;
- vonkajší kruh (outer circle): zodpovednosti a  činnosti, ktoré firma vyvíja na aktívne zlepšovanie svojho okolia, napr. zmierňovanie chudoby, ochrana životného prostredia, zlepšovanie mestského života a pod.“

Tento pohľad na vymedzenie SZP je doteraz považovaný za základný a chápanie spoločenskej zodpovednosti ako prieniku všetkých troch kruhov dáva podniku možnosť existovať a fungovať v súlade s prostredím kde pôsobí. 

Aktuálne definície spoločensky zodpovedného podnikania sa opierajú o všeobecné etické princípy, ktorými sú nestrannosť, angažovanosť, aktívna spolupráca so zainteresovanými subjektmi a transparentnosť, a zvyčajne sa vyznačujú týmito „spoločnými charakteristikami:

1. Sú univerzálne. Platia pre všetky typy podnikania, nie iba pre niektoré.
2. Zdôrazňujú dobrovoľnosť. SZP by malo byť založené na dobrovoľnom záväzku firiem a ich vedeniu podnikať spôsobom, ktorý v dobrom slova zmysle prekračuje rámec legislatívnych ustanovení a povinností vyplývajúcich z dodržiavania obchodných zmlúv.
3. Zameriavajú sa na aktívnu spoluprácu so zainteresovanými subjektmi, tzv. stakeholders. Pojmom zainteresované subjekty sa označujú všetky osoby, inštitúcie a organizácie, ktoré môžu ovplyvniť činnosti organizácie, alebo naopak sú organizáciou ovplyvňované. Ide o kľúčový pojem v koncepcii zodpovedného podnikania
4. Vyjadrujú záväzok prispievať k rozvoju kvality života. Kvalita života vyjadruje celkový  blahobyt jedincov žijúcich v spoločnosti. Predstavuje životné podmienky jednotlivcov, ich možnosti kontrolovať zdroje, a zároveň subjektívne hodnotenie ich života.
5. Zdôrazňujú rozvoj, nie iba rast. Ekonomický rast sa dlho považoval za najdôležitejší ukazovateľ ekonomického napredovania spoločnosti. Zvyčajne sa meria jednoduchými, a tým aj robustnými mierami produktivity ekonomiky, ktoré môžu skresľovať skutočnosť. Napríklad, najčastejšie používaným ukazovateľom rastu ekonomiky je HDP, v ktorom je obsiahnutá finančná hodnota všetkých statkov a služieb vyprodukovaných na území jednej krajiny. Okrem statkov s pozitívnou pridanou nadhodnotou sú v ňom zahrnuté aj náklady na ochranu pred negatívnymi účinkami rastu, ako napríklad čistenie jedovatých skládok a ekologických havárií. HDP týmto spôsobom vykazuje aj negatívne dôsledky ekonomického rastu ako prínosy k celkovému napredovaniu  spoločnosti. Rozvoj na druhej strane súvisí s trvalou udržateľnosťou tvorby majetku. Všíma si ekologické dôsledky aktivít podnikajúcich subjektov, podmienky, za akých sú produkty vyrobené, ako sú prerozdeľované, aký má produkcia vplyv na rôzne skupiny a regióny.
6. Pomenúvajú tri oblasti, v ktorých sa zodpovedné podnikanie konkrétne prejavuje. Zodpovedné podnikanie si vyžaduje posun pohľadu z úrovne „profit only“ (orientácia výhradne na zisk) na pohľad, ktorý umožňuje vidieť podnikanie firmy v širšom systéme spoločenských a ekologických vzťahov. Firma nefunguje izolovane, ale je priamou súčasťou okolitého sveta. Podľa tohto pohľadu firma funguje s ohľadom na tzv. „triple-bottom-line“ (trojitá výsledovka); nesústreďuje sa len na ekonomický rast, ale aj na sociálne a environmentálne dôsledky svojich činností. Zodpovedné podnikanie v ekonomickej oblasti predstavuje sledovanie a vylepšovanie procesov, ktorými firma prispieva k rozvoju ekonomického prostredia, a snahu minimalizovať prípadné negatívne dôsledky činností firiem v tejto oblasti. Patria sem napríklad etický kódex podnikania, vzťahy s akcionármi, spotrebiteľmi, dodávateľmi, reklama, ochrana duševného vlastníctva a pod. V sociálnej oblasti sa zodpovedné podnikanie prejavuje sledovaním a minimalizovaním negatívnych dôsledkov aktivít firiem na sociálny systém, v ktorom pôsobia. Sú to napríklad zdravie a bezpečnosť zamestnancov, dodržiavanie politiky rovnosti príležitostí, vyváženosť pracovného a osobného života zamestnancov, firemná filantropia, pravidlá lobingu, boj proti korupcii, rast kvality života atď. V enviromentálnej oblasti sa zodpovedné podnikanie prejavuje monitorovaním a znižovaním negatívnych vplyvov organizácie na životné prostredie. Medzi najdôležitejšie patria napríklad recyklácia, používanie ekologických produktov, dodržiavanie štandardov ISO 14000 a EMAS, ochrana prírodných zdrojov, používanie alternatívnych energetických zdrojov, a pod.“
Globalizácia je jednou z najdôležitejších príčin vzrastu významu spoločenskej zodpovednosti v podnikaní. V ekonomike sa prejavuje ako pokles významu hraníc medzi štátmi a zvýšením intenzity obchodných vzťahov až do takej miery, že sa strácajú rozdiely medzi domácimi a zahraničnými transakciami. Najdôležitejšia príčina tohto javu spočíva v revolučnom rozvoji informačných technológií a dopravy. Vďaka internetu a ostatným telekomunikačným  prostriedkom, možno v priebehu niekoľkých sekúnd (čo vlastne znamená v reálnom čase) poslať správu o úraze zamestnanca zo Slovenska do centrály firmy v Amerike. Vďaka relatívne lacnej leteckej a železničnej doprave možno v priebehu 24 hodín doručiť polotovary z Ázie do Európy. Firmy tak môžu ľahko rozšíriť svoje aktivity po celom svete a pri hľadaní optimálnych podmienok, ktoré im umožnia maximalizovať zisk, to aj robia. Centrála je na jednom mieste, vývoj nových produktov na inom, výroba v niekoľkých ďalších krajinách a trhy zasa v iných. Výrobu a jej negatívne dôsledky v podobe znečisteného životného prostredia môže mať na svojom konte jedna populácia, zatiaľ čo produkty a zisky si rozdeľuje populácia na opačnej pologuli.

Pokles významu hraníc medzi štátmi a zjednodušenie prepravy a komunikácie spôsobujú, že vzniká nový medzinárodný trh s investičnými podmienkami. Na strane dopytu sú firmy, ktoré hľadajú čo najnižšie náklady na pracovnú silu a daňové zaťaženie, a čo najlepšiu infraštruktúru. Štáty sa snažia očakávaniam firiem vyhovieť, a predbiehajú sa v ponúkaní výhodnejších ponúk, aby získali investíciu produkujúcu výnosy a znižujúcu nezamestnanosť. Tento trh spolu s inými javmi, medzi ktoré patrí napríklad starnutie populácie, ovplyvňuje aj sociálnu politiku jednotlivých krajín a vytvára tlak na obmedzenie nástrojov silného sociálneho štátu. Keďže štáty sa vzdávajú zodpovedností pri starostlivosti o vybrané skupiny obyvateľov, firemný sektor sa snaží aspoň nejakým spôsobom uspokojiť ich potreby. Spoločenská zodpovednosť firiem je tak odpoveďou na prosby o ochranu pred neustálymi zmenami ekonomických síl.

Ďalším dôsledkom globalizácie a rozvoja lacných informačných technológií je zjednodušený prístup k množstvu informácií, ktoré majú spotrebitelia k dispozícii v reálnom čase. Jednoducho povedané, ľudia vedia viac a dozvedia sa to rýchlejšie. Je jedno, či sú tieto informácie pravdivé alebo nie, či ide o politické kauzy, novinky z oblasti vedy a techniky, pikošky zo života celebrít, alebo reklamu a informácie poškodzujúce dobré meno firiem. Ich množstvo a spôsob, akým sú odovzdávané a interpretované, vyvoláva dlhodobú krízu dôvery v inštitúcie. Ľudia čím ďalej tým menej dôverujú vláde, politikom a firmám. Všeobecná dostupnosť informácií ďalej spôsobuje, že spotrebitelia sú sofistikovanejší, a od kúpeného produktu očakávajú viac ako jeho funkčné benefity. Očakávajú, že produkt ich obľúbenej značky im dodá na jedinečnosti. A keďže pri kúpe zohľadňujú okrem iných faktorov aj etické kritériá, ťažko sa vyrovnávajú s tým, že kvôli benzínu, ktorý tankujú do svojho obľúbeného auta, umierali ľudia, alebo že ich každodenne používaná kozmetika je bezpečná len vďaka mučeniu zvierat.

Tretím dôsledkom globalizácie, ktorý motivuje podnikať spoločensky zodpovedne, je dlhodobo rastúci záujem o dodržiavanie ľudských práv. Tento nárast záujmu vyvoláva vzájomné pôsobenie oboch vyššie opísaných procesov. Na jednej strane informačné technológie umožňujú spolu s rýchlou výmenou informácií aj výmenu noriem a kultúrnych vzorcov, vďaka čomu sa Všeobecná deklarácia ľudských práv stala univerzálnou normou, ktorá upravuje vzájomné vzťahy medzi jednotlivcami, organizáciami a inštitúciami. Na druhej strane korporácie, ktoré získavajú výhody z ekonomickej globalizácie, v krajinách svojho pôsobiska ľudské práva nie vždy dodržiavajú. Treba si pritom všimnúť, že v krajine, kde má korporácia svoju centrálu ľudské práva dodržiava ale v krajine, kde má umiestnenú výrobu, ich dodržiavať nemusí. Jedným z najznámejších príkladov takéhoto správania je spoločnosť Nike, ktorá v polovici deväťdesiatych rokov pri výrobe futbalových lôpt v Pakistane využívala detskú prácu.

Posledným dôvodom vyvolávajúcim vlnu záujmu o spoločensky zodpovedné podnikanie je zmena štruktúry ekonomiky. V posledných desaťročiach sa v postindustriálnych krajinách národná produkcia presunula od ťažby a priemyselnej výroby k poskytovaniu služieb a k sprostredkovaniu a manažovaniu toku informácií. V rozvinutých ekonomikách viac ako 70 % tvorby HDP pripadá na oblasť služieb. Ako hovorí Tom Bateman, ľudské zdroje majú v súčasnosti oveľa vyššiu hodnotu ako v čase, keď prevládala ťažba a výroba produktov. Je rozdiel medzi manažovaním hmotného majetku (napríklad žeriavy, rýpadlá a i.) a veľkej  skupiny zamestnancov. V postindustriálnych ekonomikách má hmotný majetok firiem zanedbateľnú hodnotu. Napríklad v prípade spoločnosti Coca-Cola to predstavuje len 5% celkového majetku. Zvyšok tvorí hodnota značky a ľudský kapitál. Výnosy firmy preto nezávisia ani tak od využívania hmotného majetku, ako na schopností a motivácie zamestnancov. Vďaka tomu rastie význam manažmentu ľudských zdrojov, formovanie ľudského kapitálu a organizácia obchodu. Spoločensky zodpovedné podnikanie preto nachádza odozvu u ľudí, ktorých zaujíma kvalita života a celkový vplyv podnikania na spoločnosť.

Medzinárodná norma ISO 26 000:2010 Návod na spoločenskú zodpovednosť

Táto medzinárodná norma poskytuje návod na podstatné princípy spoločenskej zodpovednosti, zahŕňa hlavné oblasti a problémy týkajúce sa spoločenskej zodpovednosti i spôsoby, akými možno implementovať spoločenskú zodpovednosť v rámci organizácie. Norma sa dá aplikovať na všetky typy organizácií bez ohľadu na ich veľkosť a lokalizáciu vrátane vládnych a mimovládnych organizácií, ako aj ziskových organizácií, pretože každá organizácia má vplyv na spoločnosť a prostredie. Norma je určená na pomoc organizáciám, ktoré chcú dosiahnuť vzájomnú dôveru medzi zainteresovanými stranami vylepšovaním, dodržiavaním a uplatňovaním spoločenskej zodpovednosti. Táto norma nie je určená na použitie vo vládnych organizáciách pri uplatňovaní ich výkonnej, legislatívnej a právnej moci. Organizácia ISO nemá mandát na to, aby diktovala, posudzovala alebo implikovala povinnosti štátov a ich vlád. Vládne autority však môžu prejaviť záujem, aby sa tento návod použil na vytýčenie politiky v oblasti spoločenskej zodpovednosti. 
SPOLOČENSKY ZODPOVEDNÉ PODNIKANIE NA SLOVENSKU

Myšlienky a princípy SZP sa na Slovensko začali prinášať v deväťdesiatych rokoch 20. storočia spolu s príchodom nadnárodných korporácií. Môžeme konštatovať, že princípy SZP sa v slovenských firmách začínajú implementovať v čoraz väčšej miere, hoci ich deklarovanie je ešte stále doménou veľkých firiem. SZP sa na Slovensku prejavuje vo všetkých formách, ktoré sa od seba líšia v intenzite. V tejto kapitole sa pozrieme na vývoj a históriu SZP na Slovensku, na hlavných aktérov podporujúcich SZP a na vnímanie SZP medzi slovenskými podnikateľmi.

Vnímanie spoločensky zodpovedného podnikania na Slovensku

Na Slovensku je pojem SZP známy spravidla väčším firmám so zahraničnou účasťou. Pre širšiu verejnosť a slovenské podniky zostáva naďalej neznámy, čo však neznamená, že tieto nekonajú zodpovedne. Na Slovensku sú totiž princípy sociálnej angažovanosti hlboko zakorenené, ibaže niektoré firmy podporujúce dobročinnosť a komunitné projekty nemajú tieto svoje politiky pod hlavičkou SZP.

Na Slovensku je občianska spoločnosť jedna z najaktívnejších v Európe, existuje tu veľký počet nadácií, MVO a občianskych združení a práve preto SZP podporujú hlavne tieto organizácie. Finančná pomoc západných krajín súkromný a verejným MVO napomáha pri rozvíjaní životaschopnej občianskej spoločnosti na Slovensku už od roku 1989. V roku 2003 sa však v legislatívne udiali zmeny, ktoré mali na toto financovania mimoriadny dopad. Na základe novelizácie Zákona o dani s príjmu (561/2001) mohli slovenskí daňoví poplatníci venovať neziskovým organizáciám 1% z dane z príjmu. Neskôr parlament schválil zvýšenie na 2%.

Na Slovensku sa chápanie SZP často obmedzuje na filantropiu a charitu, čo vyplýva z dlhšieho poznania konceptu filantropie z toho, že je menej komplexná a rôznorodá, čo uľahčuje jej chápanie a implementáciu. Avšak málo firiem deklarujúcich princípy SZP naozaj robí aktivity, ktoré spadajú pod SZP v jeho najširšom ponímaní.
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Svetové organizácie venujúce sa spoločensky zodpovednému podnikaniu

	Názov organizácie
	Internetová stránka
	Čomu sa venuje

	Accountability
	www.accountability.org.uk
	Neziskový profesionálny inštitút založený v roku 1996. Táto členská organizácia sa venuje sociálnej, etickej a organizačnej transparentnosti. Administruje tzv. AA1000 Assurance Standard, poskytuje školenia a vedie výskumné programy.

	Business Ethics
	www.business-ethics.com
	On-line magazín o SZP, ktorý poskytuje zaujímavé a aktuálne informácie.

	Business for Social Responsibility
	www.bsr.org
	Globálna a nezisková organizácia, ktorá členským organizáciám pomáha dosahovať dobré výsledky v oblasti SZP. Poskytuje informácie, nástroje, školiace programy a poradenské služby v SZP tak, aby sa zodpovednosť stala integrálnou súčasťou operatívneho a strategického rozhodovania firiem.

	Business in the Community
	www.bitc.org.uk
	Hnutie viac ako 700 firiem vo Veľkej Británii, ktoré sa rozhodli posilniť svoj pozitívny dopad na spoločnosť. Ako nezávislé združenie sa zameriava na SZP v praxi tým, že využíva prepojenie v rámci siete a možnosti spolupráce.

	Caseplace
	www.caseplace.org
	Internetový portál určený predovšetkým pre študentov a ekonómov. Poskytuje mnohé materiály a odborné príspevky nielen o SZP, ale aj o obchodnej etike a sociálnom manažmente.

	Center for Corporate Citizenship
	www.corporatecitizen.de
	Nemecké interdisciplinárne centrum zamerané na výskum firemného občianstva

	Codes of conduct
	www.codesofconduct.org
	Tieto webové stránky poskytujú najrôznejšie plné verzie etických kódexov a kódexov rokovania firiem, medzinárodných a národných organizácií.

	Corporate Citizen
	www.corporate-citizen.info
	Informačný portál pre MSP, ktorý poskytuje praktické a rýchle informácie nielen o praxi firemného občianstva, prípadových štúdiách a firemných správach, ale tiež o literatúre a výskume k tejto téme.

	Corporate register
	www.corporateregister.com
	Stránka tvrdí, že je najväčším on-line registrom spoločenských nefinančných správ firiem. Obsahuje firemné správy o SZP, trvalej udržateľnosti či sociálne reporty

	CSRwire
	www.csrwire.com
	Tlačové správy, reporty, novinky a ďalšie informácie o SZP a trvalo udržateľnom rozvoji nielen z USA

	Ethical Corporation
	www.ethocalcorp.com
	Časopis a internetový portál so zameraním na firemnú etiku a SZP

	Ethical Performance
	www.ethocalperformance.com
	Nezávislý informačník pre profesionálov v oblasti SZP a spoločensky zodpovedného investovania, ktorý sleduje trendy v oblasti sociálneho reportingu, corporate governance, etických kódexov, risk manažmentu apod.

	European Business Campaign on CSR
	www.csrcampaign.org
	Cieľom tejto kampane je zmobilizovať 500 000 obchodníkov tak, aby integrovali SZP do svojej stratégie

	European Business Ethics Network
	www.ebenuk.org
	Organizácia, ktorej cieľom je byť diskusným fórom pre akademikov aj pre odborníkov z praxe a vytvoriť priestor pre debaty na otázkami podnikovej etiky a SZP. Každoročne usporadúva konferencie na tieto témy.


	European Commission on CSR
	http://europa.eu.int
	Internetové stránky sú informačným portálom Európskej komisie o SZP. Poskytujú prehľadné údaje o politike EÚ vo vzťahu k SZP, informácie o SZP na národnej úrovni, iniciatívach a publikáciach EÚ k téme SZP.

	Government website on CSR - UK
	www.societyandbusiness.gov.uk
	Britskou vládou zriadený portál informuje o SZP, o politike, o poragramoch a projektoch v tejto oblasti

	Institute of Business Ethics
	www.ibe.org.uk
	Inštitút poporuje vysoké štandardy korporátneho prostredia a jeho víziou je byť lídrom v oblasti podnikovej etiky

	International Business Leaders Forum
	www.iblf.org
	Nezisková organizácia, ktorej cieľom je podporovať SZP a prispievať k udržateľnému rozvoju. Má členov vo viac ako 80 krajinách sveta.

	International Labour Organisation (ILO)
	www.ilo.org
	Špecializovaná organizácia usilujúca sa o presadzovanie sociálnej spravodlivosti a medzinárodne uznávaných pracovných práv.

	Responsible practise
	www.responsiblepractise.org
	Informačný portál o rôznych formách SZP, obsahuje prehľad rôznych koncepcií, metody merania, biznis analýzy a články o praktizovaní SZP.

	SMEkey
	www.smekey.org
	Nástroj vytvárania SZP stratégie vo firme. Stránky obsahujú návod na zavedenie SZP vo firme krok za krokom, prípadové štúdie a metódy merania SZP.

	Social Accountability International
	www.cepaa.org
	Americké združenie, ktoré sa zaoberá rozvojom, implementáciou a dohľadom nad overiteľnými štandardami SZP. Vyvinulo certifikáciu SA 8000

	Social Investment Compass
	www.sricomoass.org
	Zhromažďuje informácie, prieskumy a dáta o spoločensky zodpovednom investovaní.


Jednotlivé formy filantropie

Jednotlivé formy filantropie:

1. Priama podpora. Je najjednoduchšou formou, väčšinou sa realizuje prostredníctvom finančného alebo vecného daru. Táto podpora spočíva v tom, že firma daruje prostriedky na podporu verejne prospešného projektu. 
2. Dobročinný, zdieľaný marketing (Cause Related Marketing, CRM). Táto forma podpory spočíva v tom, že firma prepája svoje komerčné aktivity s filantropickými. Je to „strategická marketingová forma spolupráce ziskovej a neziskovej organizácie, pri ktorej neziskový subjekt poskytuje meno, imidž, etiketu alebo logo (licenciu) na spoločenskú podporu nejakej firmy alebo predaja jej výrobku či služby.“ Firma poskytuje neziskovému subjektu určitú odplatu, percentuálny podiel z predaja každého produktu, čas či iné peňažné plnenie, napr. šírenie informovanosti o spoločenskom probléme. CRM bol po prvýkrát použitý v Spojených štátoch na začiatku 20. storočia  výrobcom sladkostí, ktorý časť zisku daroval deťom v sirotinci. Dnes je považovaný za bežný fundraisingový nástroj. Vo Veľkej Británii bolo v roku 2004 týmto spôsobom na charitu prerozdelených viac ako 58 mil. libier.
3. Charitatívne aukcie a výstavy. Firma organizuje rôzne charitatívne akcie pre zamestnancov, obchodných partnerov alebo zákazníkov. Získaný finančný výťažok potom daruje na dobročinné účely.
4. Firemná nadácia/firemný nadačný fond. Firemnú nadáciu si firmy zakladajú pre svoje dlhodobé darcovské programy. Ide o samostatné právne subjekty, ktoré fungujú na rovnakom princípe ako akákoľvek iná nadácia. Firmy týmto nadáciám poskytujú väčšinu alebo všetky prostriedky na podporu projektov a prevádzku nadácie.
5. Školenia, vzdelávanie a odborná pomoc. Celý rad verejnoprospešných projektov je založený na vzdelávaní, zvyšovaní odbornosti a profesionalizácie či už na strane realizátora projektu alebo na strane obdarovaného, príjemcu podpory. Tento spôsob podpory je pre firmy prínosný, pretože vedie k nielen k podpore projektov, ale tiež k úspore nákladov pri ich realizácií.
6. Nepeňažné darcovstvo. Správne zvolená forma nefinančnej podpory môže priniesť benefity ako neziskovej organizácií tak firme. Typickým príkladom tejto navzájom prospešnej situácie je podpora, ktorú firmy poskytujú prostredníctvom vlastného majetku a výrobku, kedy okrem toho, že podporujú neziskovú organizáciu, zároveň propagujú svoju značku. Ďalšou možnosťou sú finančné, administratívne alebo iné špecializované služby (právne, účtovné, audítorské a pod.), prenájom a poskytnutie priestorov, leasing, poradenstvo, konzultácie, know-how, zapožičanie techniky, uhrádzanie nájomného, poskytovanie prezentačných a reklamných plôch, zapožičanie distribučnej siete, dobrovoľnú prácu svojich zamestnancov, postúpenie akcií a pod.
7. Účasť v správnych radách a grantových komisiách neziskových organizácií. Táto forma spolupráce sa ukazuje ako veľmi prospešná, pretože zástupcovia obidvoch sfér majú možnosť spoločne rozhodovať o tom, ako budú verejne prospešné projekty realizované. Nezisková organizácia do spolupráce prináša predovšetkým znalosť sociálnej sféry a skúsenosti s odstraňovaním či znižovaním negatívnych spoločenských javov. Firmy naopak prinášajú znalosti, ktoré môžu výrazne prispieť k efektívnejšiemu fungovaniu neziskových organizácii a realizovaných projektov.
8. Strategické darcovstvo. Patrí medzi súčasne trendy, pretože je oveľa účinnejšie ako necielená ad-hoc podpora, pri ktorej firmy iba reagujú na prichádzajúce žiadosti organizácií a jednotlivcov bez dopredu stanovených kritérií. Strategický prístup naopak predpokladá vypracovanú darcovskú stratégiu, ktorou sa firma riadi. Túto formu využívajú predovšetkým veľké medzinárodné firmy. A prečo je táto stratégia taká dôležitá? Hlavná výhoda spočíva v zamedzení nadmerného počtu žiadostí, ktorým sa firma nemôže alebo nechce venovať. To jej uľahčuje výber, znižuje administratívu, ale tiež poskytuje logický a legitímny dôvod pre zamietnutie žiadostí. Dobre vypracovaná stratégia obsahuje takisto  nástroje pre zhodnotenie a zmeranie efektov, bez ktorých sa firma, ktorá sa snaží o účinnú a efektívnu podporu, nezaobíde. Transparentná darcovská politika sa o.i. dobre prezentuje na verejnosti.
Náklady a výnosy z investícií do vzdelávania

	

	 
	Náklady
	Priame zisky
	Nepriame zisky

	Verejné 
	náklady na štúdium, podpora školstva
	vyššie zdanenie vďaka vyšším príjmom a nižšie sociálne transfery, vyššia zamestnanosť pre osoby s vyšším vzdelaním
	zdravšia populácia, nižšia kriminalita, lepšia sociálna súdržnosť, ekonomický rast

	Súkromné
	poplatky za štúdium, ušlé zisky
	vyššie príjmy spojené s vyšším vzdelaním, lepšie šance na zamestnanie sa, lepšie postavenie
	väčšie osobné uspokojenie, zdravie, kultúra

	


Top firemný filantrop 2006
Fórum donorov každoročne zostavuje a zverejňuje rebríček TOP firemný filantrop, ktorý poskytuje prehľad o najväčších firemných darcoch v Slovenskej republike. 
Top firemný filantrop je jediný rebríček v Slovenskej republike, ktorý sleduje firemných darcov podľa objemu rozdelených prostriedkov. Fórum donorov chce jeho prostredníctvom oceniť firmy, ktoré venujú svoje prostriedky na dobrú vec, a zároveň upozorniť verejnosť na to, že firmy investujú do komunity, v ktorej pracujú, čím výrazne zlepšujú kvalitu života ľudí.

Rebríček Top firemný filantrop je zostavovaný každoročne na základe údajov dobrovoľne poskytnutých podnikateľskými subjektmi.

Do rebríčka Top firemný filantrop sa môže zapojiť každá firma, ktorá podporuje všeobecne prospešné projekty, akými sú napríklad aktivity v oblasti ekológie, sociálne a humanitárne projekty, podpora kultúry, dodržiavanie ľudských práv, rozvoj vzdelávania, vedy a výskumu, obnova kultúrneho dedičstva či projekty zamerané na ochranu zdravia. 

Rok 2010 
Dňa 5. októbra 2010 Fórum donorov zverejnilo už šiesty rebríček najväčších firemných darcov v Slovenskej republike. Údaje o výške podpory zverejnilo tento rok 26 firiem, ktoré v roku 2009 podporili verejnoprospešné projekty v celkovej sume 4 162 076 €. 

Najväčším firemným darcom sa stala spoločnosť Slovenský plynárenský priemysel, a.s. ktorá v roku 2009 venovala z vlastného rozpočtu na verejnoprospešné aktivity 499 000 €. Na druhom mieste sa umiestnila spoločnosť Jadrová a vyraďovacia spoločnosť, ktorá rozdelila 493 900 € a na treťom mieste spoločnosť Prvá stavebná sporiteľňa, a.s. s 489 418 € venovanými na verejnoprospešné účely v roku 2009. 

V špeciálnej kategórii najväčší firemný darca v pomere k hrubému zisku si ocenenie prevzala spoločnosť GlaxoSmithKline Slovakia s.r.o. 
V kategórií malých a stredne veľkých podnikov (do 250 zamestnancov) si ceny prevzali spoločnosti Microsoft Slovakia, s.r.o., GlaxoSmithKline Slovakia, s.r.o. a ABB, s.r.o. 
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